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Mestský úrad 

Strojárska 2060 

069 01 Snina 

 

V Snine 17.2. 2010  

 

 

VEC: Stanovisko k návrhu zmien a doplnkov (2009) územného plánu mesta Snina – Záväzná časť  

 

Občianske združenie Zelený kameň je nezisková mimovládna organizácia zameraná na ochranu 

prírody a krajinu predovšetkým pohoria Vihorlat a jeho okolia. Našim cieľom je popri ochrane prírody, 

presadzovať environmentálnu, sociálnu a ekonomickú spravodlivosť, rozvíjať otvorenú občiansku 

spoločnosť, podporovať vyvážený rozvoj regiónu a posilňovať efektívnu účasť občanov na rozhodovaní o 

veciach verejného záujmu. 

 

OZ Zelený kameň vznikol 21.januára 2005, 3.2.2005 zaregistrovalo ministerstvo vnútra SR jeho 

stanovy a 18.4.2005 nám bolo pridelené identifikačné číslo IČO:37947010. V súčasnosti má 324 členov 

(starších ako 18 rokov) predovšetkým zo Sniny, Stakčína a okolia. 

 

Na základe preštudovania materiálov k návrhu zmien a doplnkov (2009) územného plánu 

mesta Snina – Záväzná časť (ďalej len návrhu UPD), vydávame nasledovné stanovisko: 

 

1) Územie CHKO Vihorlat je už od roku 1973 vyhlásené za účelom zachovania komplexu 

pôvodných lesných porastov. Činnosti súvisiace z realizáciou návrhu UPD prinášajú priamo do 

tohto jedinečného chráneného územia obrovské zásahy predovšetkým v podobe trvalého 

odlesnenia desiatok hektárov územia, čo je v rozpore so záujmami ochrany prírody a krajiny 

v zmysle zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a v rozpore zo záujmami 

ochrany svetového prírodného dedičstva Unesco v zmysle oznámenie federálneho ministerstva 

zahraničných vecí č.159/1991 Zb. a rozhodnutia (WHC-07/31.COM/24) výboru pre svetové 

dedičstvo UNESCO o zapísaní Karpatských bukových pralesov Slovenska a Ukrajiny do zoznamu 

svetového dedičstva. V tomto rozhodnutí je okrem iného uvedené: „Plánovanie a manažment 

tohto územia si vyžaduje účinné zavedenie integrovaného manažmentového plánu.“ Integrovaný 

manažmentový plán je konkretizovaný v nominačnom projekte, na základe ktorého Výbor pre 

svetové dedičstvo rozhodol. V tomto dokumente sa tiež uvádza: „Manažmentový plán každého 

z nominovaných území je založený na prísnom nezasahovaní. Slovensko i Ukrajina zaručujú prísnu 

ochranu nominovaných pralesov (podľa režimu Ia podľa klasifikácie IUCN). Hlavným cieľom je 

ponechať tieto územia na spontánny samo-regulačný vývoj bez antropických vplyvov.“  Ďalej v 

bode III Legislatívne nástroje – zamerané na ochranu prírody, sa píše: „...akékoľvek zásahy 

v týchto najprísnejšie chránených územiach sú zakázané. Tento režim ochrany zodpovedá 

manažmentovému režimu Ia podľa klasifikácie IUCN. Toto je premietnuté do 10-ročných LHP, kde 

každé nominované územie má stanovené nezasahovanie.“  

 

 



 

2) Činnosti súvisiace z realizáciou návrhu UPD zasahujú do územia európskeho významu SKUEV 

0209 Morské oko schválené vládou SR 17.3.2004 (uznesením vlády č.293/2004) a chráneného 

vtáčieho územia Vihorlat schválené vládou SR 9.7.2003 (uznesením vlády SR č.636/2003). 

Zámery posudzovanej prognózy, ktoré sa realizujú za získané finančné prostriedky z fondov EÚ, 

nie sú zlúčiteľné so záujmami ochrany prírody Európskej únie. Realizáciou aktivít dôjde 

k poškodeniu a zničeniu zložiek a prvkov ekosystému a tým k nevratným zmenám v biologickej 

rozmanitosti v dotknutom území, ako aj k negatívnym zmenám priaznivého stavu biotopov 

európskeho významu.  

 

3) V prípade vybudovania strediska zimných športov Biele kamene sa naruší lesný komplex, čím 

dôjde aj k výraznému zásahu do funkcií biocentier a biokoridorov, ktoré sa tu nachádzajú. Územný 

systém ekologickej stability vyčleňuje priamo v dotknutom území 2 prvky nadregionálneho 

významu (nadregionálne biocentrum Morské oko – Vihorlat, nadregionálny biokoridor Vihorlat – 

Poloniny) a 3 prvky regionálneho významu (provincionálne biocentrum Vihorlatský prales, 

regionálne biocentrum Čierny potok, Sninský kameň, regionálne biocentrum Nežabec, Krkavčie 

skaly). V tesnej blízkosti od záujmového územia sa nachádza regionálne biocentrum Motrogon, 

Postávka, Ďurova mláka. 

 

4) Projekt svojou časťou zasahuje do územia chránenej vodohospodárskej oblasti Vihorlat, ktorá bola 

vyhlásená Nariadením vlády SSR č.13 v roku 1987. 

 

5) V prípade realizácie aktivít v návrhu UPD je možné očakávať zvýšenú návštevnosť v blízkosti 

NPR Morské oko a PP Sninský kameň, čím dôjde k neúnosnému zaťaženiu týchto maloplošných 

chránených území, ktorých návštevnosť je už v súčasnosti na hranici únosnosti. K priamemu 

ohrozeniu dôjde aj v PP Čierny potok. V širšom okolí môže dôjsť k ohrozeniu najcitlivejších 

rašelinných biotopov a to NPR Postávka, NPR Motrogon, PR Ďurova mláka a PP Malé Morské 

oko.  

 

6) V odlesnenom území a v blízkom okolí dôjde v prípade realizácie projektu Biele kamene 

k zničeniu vzácnych druhov rastlín a to najmä druhov národného významu: ostrica barinná, ostrica 

plstnatoplodá, vstávačovec škvrnitý pravý, vstávačovec škvrnitý sedmohradský, plavúnec 

zaplavovaný, pérovník pštrosí, haluha banatská, kľukva močiarna, blatnica močiarna, rozchodník 

ročný, páperovník pošvatý, prilbovka dlholistá, kostihoj srdcovitolistý, zubačka žliazkatá a iné.  

 

7) Dotknuté územie a jeho blízke okolie je súčasťou vtáčieho územia Vihorlat, ktoré je jedným 

z piatich najvýznamnejších území na Slovensku pre hniezdenie druhov hadiar krátkoprstý, sova 

dlhochvostá, výrik lesný a pravidelne tu hniezdi viac ako 1% národnej populácie druhov orol 

krikľavý, jariabok hôrny, výr skalný, lelek lesný, bocian čierny, ďateľ bielochrbtý. 

 

8) Z krajinárskeho hľadiska návrh UPD predstavuje výrazné zmeny krajinnej štruktúry 

a nezohľadňuje špecifické prírodné a krajinné prostredie pre rozvoj letného a zimného rekreačného 

a poznávacieho turizmu. 

 

9) Plánované odlesnenie v danom území ako aj umelé zasnežovanie v rámci prevádzky lyžiarskych 

tratí bude mať významný vplyv na vodné toky v regióne, pretože prinesie zmeny v odtoku vody 

v dotknutých mikropovodiach. Obyvatelia dotknutých obcí môžu reálne očakávať predovšetkým 

v jarnom a letnom období výkyvy v prietokoch podzemných a povrchových vôd (lokálne záplavy, 

nedostatok vody v studniach). Sekundárnym problémom bude erózia pôdy a zanášanie tokov 

splavenou pôdou zo svahov zjazdoviek.      

 

10) Činnosti súvisiace z realizáciou návrhu UPD do územia prinesú enormné zvýšenie automobilovej 

dopravy, čo negatívne ovplyvní život obyvateľov viacerých obcí v regióne. Zvýši sa počet áut, 

autobusov, hluku, vibrácií, exhalátov a dopravných nehôd.   

 



 

 

11) Projekt SZŠ Biele Kamene je výrazne finančne náročný vzhľadom na vedľajšie náklady ako napr. 

poplatky za vyňatie z lesného pôdneho fondu a spoločenskú ujmu za poškodenie a zničenie 

biotopov Európskeho významu a biotopov chránených druhov živočíchov a rastlín. 

 

12) Návrh UPD bol podľa dostupných informácií vypracovaný a predložený na prerokovanie bez 

konzultácií, spolupráce a súhlasu vlastníkov a užívateľov väčšiny dotknutých lesných pozemkov.  
 

 

Týmto Vás žiadame aby mesto Snina nevyčleňovalo žiadne územie pre účely lyžiarskeho centra 

Tarnovský potok ako súčasti turistického strediska zimných športov Biele Kamene. Rozvoj 

cestovného ruchu v regióne postavený na SZŠ Biele Kamene (také, aké je doteraz prezentované) je 

podľa nás nie len neekologický ale má aj výrazne ekonomické riziká.  
 

 

 

 

 

 

 

Viliam Bartuš, Štatutár o.z. Zelený kameň  

 

 

 

 


